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07-08年高一上化学 期中检测 （附答案）
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  O 16  S 32  Cl 35.5  Mn 55

第Ⅰ卷（选择题  共46分）

一、选择题(每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，共16分)

1.(2007辽宁上学期高三年级期中联合考试，4)在泡沫橡胶的制造中，要利用下面反应制出氧气：2H2O2====2H2O+O2↑，该反应中的双氧水（    ）

A.仅为氧化剂                            B.仅为还原剂

C.既是氧化剂又是还原剂                  D.既不是氧化剂又不是还原剂

答案：C

解析：在反应过程中，H2O2中的O元素由-1价变为H2O中的-2价和O2中的0价。化合价既有升高又有降低，并且反应物只有H2O2，所以C项正确。

2.“即食即热型快餐”适合外出旅行时使用，其内层是用铝箔包裹的并已加工好的真空包装食品，外层则是分别包装的两包化学物质，使用时拉动预留在外的拉线使两种化学物质反应，放出的热量便可对食品进行加热，这两包物质最合适的选择是（    ）

A.Ba(OH)2·8H2O和NH4Cl                  B.生石灰和水

C.熟石灰和水                             D.食盐和水

答案：B

解析：“即食即热型快餐”是利用物质溶解放热或者化学反应放热对食品进行加热。A选项两物质反应吸热，B选项两物质反应放热，C、D两选项两物质混合时热效应不明显。故B选项符合题意。

3.仅能在水溶液里导电的电解质是(    )

A.KOH             B.KNO3               C.HCl             D.CO2
答案：C

解析：属于共价化合物的电解质仅能在水溶液里导电。HCl是属于共价化合物的电解质，KOH、KNO3是属于离子化合物的电解质，CO2是非电解质。

4.(2006江苏高考，3)物质氧化性、还原性的强弱，不仅与物质的结构有关，还与物质的浓度和反应温度等有关。下列各组物质由于浓度不同而能发生不同氧化还原反应的是(    )

①Cu与HNO3溶液  ②Cu与FeCl3溶液  ③Zn与H2SO4溶液  ④Fe与HCl溶液

A.①③             B.③④                C.①②              D.①③④

答案：A

解析：Cu与浓HNO3反应的产物是Cu(NO3)2、NO2和H2O，而Cu与稀HNO3反应的产物是

Cu(NO3)2、NO和H2O；Zn与稀H2SO4溶液反应的生成物是ZnSO4和H2，而Zn与浓H2SO4反应生成物是ZnSO4、SO2和H2O。故选项A正确。

5.只用一种试剂就可以将BaCl2、NaCl、KOH三种溶液区别开，此试剂是（    ）

A.Na2CO3            B.盐酸               C.硫酸             D.CuSO4溶液

答案：D

解析：CuSO4与BaCl2反应产生白色沉淀BaSO4,与NaCl无明显现象，与KOH反应产生蓝色沉淀Cu（OH）2。

6.下列反应的离子方程式不正确的是（    ）

A.Na2CO3与Ba（OH）2溶液混合：
[image: image1.wmf]-
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+Ba2+====BaCO3↓

B.NaHCO3与足量澄清石灰水混合：
[image: image2.wmf]-
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+Ca2++OH-====CaCO3↓+H2O

C.Na投入冷水中：Na+H2O====Na++OH-+H2↑

D.Na2CO3与足量盐酸作用：
[image: image3.wmf]-
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答案：C

解析：NaHCO3与足量Ca（OH）2溶液混合，由于OH-过量，
[image: image4.wmf]-
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全部转化为CaCO3沉淀，溶液中不存在多余的
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，C选项中原子不守恒。

7.钾和另一种碱金属的合金8 g与水完全反应后放出0.4 g氢气，合金中另一种金属一定是（    ）

A.锂                  B.钠                   C.铷               D.铯

答案：A

解析：设钾与另一种碱金属的合金的平均相对原子质量为a。元素符号为M，则有：

2M+2H2O====2MOH+H2↑

2a                  2

8 g                0.4 g

求出a=20，因为K的相对原子质量为39，则另一种碱金属的相对原子质量应小于20。

8.过氧化钠是一种强氧化剂，可用作漂白剂，往预先加入酚酞的水中缓缓投入Na2O2粉末，观察所得溶液中的现象是（    ）

A.一直都呈红色                              B.开始变红，后又变蓝

C.开始变红，后红色褪去呈无色                D.一直都呈无色

答案：C

解析：Na2O2与水反应产生NaOH，溶液呈碱性，开始时溶液变红；由于Na2O2具有强氧化性而使变红的酚酞褪色。

二、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共30分）

9.实验室保存下列物质，其中为保证其不变质而必须隔绝空气保存的是（    ）

A.NaNO3              B.NaCl                C.Na2O2               D.Na2CO3
答案：C

解析：Na2O2能够与空气中的H2O、CO2作用而变质。

10.(2007山东实验中学第一次诊断测试，2)从硫元素的化合价上判断，下列物质中的硫元素不能表现氧化性的是（    ）

A.Na2S                B.S                   C.SO2                D.H2SO4
答案：A

解析：Na2S中，S元素的化合价为-2，是S元素的最低价。即S2-只能表现还原性，不能表现氧化性。

11.下列各项中的两种物质在溶液中的反应可用同一离子方程式表示的是（    ）

A.醋酸与氢氧化钠、盐酸与氢氧化钡溶液

B.碳酸钠与足量盐酸、碳酸氢钾与足量稀硫酸

C.硫酸与氢氧化钡溶液、NaHSO4溶液中滴入少量Ba（OH）2
D.碳酸钠与澄清石灰水、碳酸氢钠与澄清石灰水

答案：C

解析：NaHSO4与少量Ba（OH）2溶液作用，其化学方程式为：

2NaHSO4+Ba（OH）2====BaSO4↓+2H2O+Na2SO4
Ba（OH）2电离出的Ba2+、OH-完全反应，其离子方程式表示为：

2H++
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12.在强酸性溶液中能够大量共存的离子组是（    ）

A.Na+、Cl-、Al3+、Ag+                       B.
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C.K+、Ca2+、
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                   D.
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答案：B

解析：在强酸性溶液中，
[image: image14.wmf]-
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与H+作用产生气体，Cl-与Ag+作用产生沉淀。

13.检验烧碱中是否混有纯碱的方法正确的是（    ）

A.加入少量稀硫酸，看是否产生气体

B.加热，看是否产生气体

C.加入过量盐酸，看是否产生气体

D.加入少量Ca(HCO3)2溶液，看是否产生沉淀

答案：C

解析：A选项，由于是加少量稀硫酸，稀硫酸首先和烧碱反应，无法检测是否有纯碱；B选项错误，加热条件下，烧碱和纯碱均不能产生气体；C选项中，加过量盐酸，盐酸首先和烧碱反应无现象，然后和纯碱作用产生CO2气体，C选项符合要求；D选项，加少量的Ca(HCO3)2,会发生反应Ca2++2
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+2H2O,无法确定是否混有纯碱。

14.在MnO2+4HCl(浓) [image: image18.emf] 

△        

MnCl2+Cl2↑+2H2O的反应中，被氧化的HCl与参加反应的HCl的质量关系是(    )

A.两者质量相等                              B.后者是前者的3倍

C.前者是后者的
[image: image19.wmf]2
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                            D.前者是后者的
[image: image20.wmf]4
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答案：C

解析：产物中出现了两个0价的氯原子，说明参加反应的4分子HCl中只有2分子被氧化生成Cl2，故被氧化的HCl与参加反应的HCl的质量之比为2∶4。选C项。

15.实验表明，Ca比Na更易失电子，但将Ca、Na投入水中时，Na与水作用要比Ca与水作用激烈，其原因是（    ）

A.Na最外层电子数少

B.Na原子半径比Ca原子半径小

C.金属活动顺序表中Na与Ca的顺序颠倒了

D.反应产物Ca（OH）2溶解度小于NaOH，Ca（OH）2覆盖在钙的表面，影响了Ca与水反应的速率

答案：D

16.根据你所掌握的化学知识和理论，推测下列各组反应最剧烈的是（其他条件相同）（    ）

A.钠与水           B.钠与盐酸              C.钾与盐酸               D.钾与水

答案：C

解析：Na不如钾活泼，盐酸中H+浓度比水中的大。

17.下列反应的离子方程式书写正确的是（    ）

A.在澄清石灰水中加入少量小苏打：Ca2++2OH-+2
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B.在KOH稀溶液中通入过量的SO2气体：SO2+OH-====
[image: image23.wmf]-
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C.过氧化钠和水反应：Na2O2+H2O====2Na++2OH-+O2↑

D.Fe2O3溶于过量的氢碘酸溶液中：Fe2O3+6H+====2Fe3++3H2O

答案：B

解析：A选项，澄清石灰水过量，离子方程式为：Ca2++OH-+
[image: image24.wmf]-
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====CaCO3↓+H2O;B选项，SO2气体过量，最终生成
[image: image25.wmf]-
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，B选项正确；C选项原子不守恒；D选项中，由于Fe3+能和I-反应，故正确的离子方程式为：Fe2O3+6H++2I-====2Fe2++I2+3H2O。

18.一块表面已被氧化的金属钠，假如氧化产物都是Na2O，其质量为10.8 g，将该钠块投入100 g水中，共收集到产生的氢气0.2 g，则原钠块被氧化的钠的质量为（    ）

A.9.2 g              B.7.8 g                  C.6.2 g                  D.4.6 g

答案：D

解析：Na与水反应的方程式为：2Na+2H2O====2NaOH+H2↑。Na2O与水反应的方程式为：Na2O+H2O====2NaOH。从方程式可以看出，只有Na才会产生H2。根据方程式求得未被氧化的钠的质量为4.6 g，由此推知Na2O的质量为：10.8 g-4.6 g=6.2 g。6.2 g Na2O中含Na+4.6 g，即原钠块被氧化的Na为4.6 g。

第Ⅱ卷（非选择题  共54分）

三、填空题（共38分）

19.（6分）某同学从一种未知的无色溶液中检验出有Ba2+、Ag+，同时发现溶液的酸性较强。有人说溶液中只可能含有Cu2+、Cl-、
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、Na+等离子的一种或几种。你认为还必须检验的离子有_____________。

答案：K+、Na+
解析：未知溶液无色，可断定Cu2+不存在。
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、Cl-可以与Ba2+或Ag+反应，可断定
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、Cl-不存在，根据溶液呈电中性，则溶液中一定存在
[image: image33.wmf]-
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。K+ 、Na+都无色，且都不与Ba2+、Ag+反应，可能存在，也可能不存在，需要进一步检验。

20.（13分）我国化学家侯德榜（下图），改革国外的纯碱生产工艺，生产流程可简要表示如下：
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（1）上述生产纯碱的方法称_____________，副产品的一种用途为_______________________。

（2）沉淀池中发生的化学反应方程式是_____________________________________________。

（3）写出上述流程中X物质的分子式_______________。

（4）使原料氯化钠的利用率从70%提高到90%以上，主要是设计了_______________（填上述流程中的编号）的循环，从沉淀池中取出沉淀的操作是_______________。

（5）为检验产品碳酸钠中是否含有氯化钠，可取少量试样溶于水后，再滴加_______________。

（6）向母液中通氨气，加入细小食盐颗粒，冷却析出副产品。通氨气的作用有_____________。

A.增大
[image: image36.wmf]+
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的浓度，使NH4Cl更多地析出

B.使NaHCO3更多地析出

C.使NaHCO3转化为Na2CO3,提高析出的NH4Cl纯度

答案：（1）联合制碱法或侯德榜制碱法  制化肥或电解液或焊药等（其他合理答案均给分）

（2）NH3+CO2+H2O+NaCl====NH4Cl+NaHCO3↓

或NH3+CO2+H2O====NH4HCO3，NH4HCO3+NaCl====NaHCO3↓+NH4Cl

(3)CO2
(4)Ⅰ  过滤

（5）稀硝酸和硝酸银溶液

（6）AC

解析：本题主要考查侯德榜制碱法的生产原理及生产工艺、Cl-的检验等。根据联合制碱法的生产原理，可知向食盐水中通入NH3是为了得到碱性溶液，以吸收更多的CO2，当CO2过量时发生反应：NH3+H2O+CO2====NH4HCO3,NH4HCO3+NaCl====NH4Cl+NaHCO3↓,当NaHCO3在煅烧炉中受热时分解：2NaHCO3[image: image37.emf] 

△        

Na2CO3+H2O+CO2↑，故X为CO2。要提高NaCl的利用率必须将过滤出NaHCO3的母液循环利用；要检验Na2CO3中是否混有NaCl，只需向其溶液中加入HNO3酸化的AgNO3溶液，看是否有白色沉淀生成；再向母液中通入NH3发生反应：
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)增大；NaHCO3转化为Na2CO3，有利于NH4Cl析出。

21.（9分）为了证明有关物质的性质，某学生设计了如下图所示的装置。当打开活塞C，使液体A与隔板H上的固体B相遇时，即有气体产生，并发现D中蜡烛慢慢熄灭；关闭C打开E时，则看到G中蜡烛燃烧得更旺。

[image: image42.jpg]



请写出该装置中有关仪器内盛放的物质：A.___________，B. ____________，F____________。有关反应的化学方程式：

（1）__________________________________________________________________________。

（2）__________________________________________________________________________。

（3）__________________________________________________________________________。

答案：稀盐酸  石灰石  过氧化钠

（1）CaCO3+2HCl====CaCl2+H2O+CO2↑

（2）2Na2O2+2H2O====4NaOH+O2↑

（3）2Na2O2+2CO2====2Na2CO3+O2
22.（10分）呼吸面具中有Na2O2，可吸收CO2放出O2，若用超氧化钾（KO2）代替Na2O2，也能吸收CO2生成碳酸盐和氧气。

(1)写出KO2与CO2反应的化学方程式___________________________________________。

(2)1 kg Na2O2和1 kg KO2分别和CO2反应生成O2的质量分别为__________________。

(3)你认为选用_____________作为氧化剂更合适。理由是_____________________________。

答案：(1)4KO2+2CO2====2K2CO3+3O2
（2）205 g、338 g

(3)KO2  同质量的KO2和Na2O2与CO2反应，KO2产生的O2多

解析：(2)2Na2O2+2CO2====2Na2CO3+O2
         2×78 g                  32 g

         1×103 g                 m(O2)

m（O2）＝32 g×1×103 g／(2×78) g＝205 g

  4KO2+2CO2====2K2CO3+3O2
  4×71 g                 96 g

  1×103 g                m′（O2）

m′（O2）＝96 g×1×103 g／(4×71) g＝338 g

四、计算题（共16分）

23.（8分）把8.50 g Zn投入CuSO4溶液中，过一段时间后取出覆盖有Cu的Zn，洗涤干燥后称量得质量为8.45 g，求被氧化的Zn的质量。

答案：3.25 g

解析：Zn与CuSO4发生置换反应，由固体前后变化，可使用差量法求解。设参加反应的Zn的质量为x。

Zn+CuSO4====ZnSO4+Cu  Δm

65                     (65-64)

x                      (8.50-8.45) g

即
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  解得：x=3.25 g

即被氧化的Zn为3.25 g。

24.（8分）一定质量的HgO放入下图密闭容器的B端，2.3 g金属钠盛放在A端，当同时加热容器的两侧支管时，钠着火燃烧，冷却后测得容器中的空气各组分含量并未发生变化，求HgO的质量。
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答案：21.7 g

解析：HgO受热易分解：2HgO[image: image45.emf] 

△        

2Hg+O2↑。Na与O2作用生成Na2O2，即2Na+O2====Na2O2。

又空气的成分不变，说明HgO分解产生的O2恰好与Na作用全部转化为Na2O2，Na与HgO存在如下关系（设HgO的质量为x）：

      Na    —    HgO

      23           217

      2.3 g         x

即
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    x=21.7 g。

学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

_1246772397.unknown

_1246772624.unknown

_1246779714.unknown

_1246779776.unknown

_1246780563.unknown

_1246780564.unknown

_1246779789.unknown

_1246779724.unknown

_1246772945.unknown

_1246772484.unknown

_1246772283.unknown

